

Становище

от проф. дсн Видьо Стоянов Видев – пенсионер

Научни специалности : „ Говедовъдство и биволовъдство “ и „ Развъждане на селскостопанските животни, биология и биотехника на размножаването.

Относно : Конкурс за „ Доцент “ в професионално направление 6.3. Животновъдство, научна специалност „ Говедовъдство и биволовъдство “.

Конкурсът е обявен от ИПЖЗ – Троян за нуждите на НЦЖЗ – Смолян на основание чл. 4 (2) от Закона на развитие на академичния състав в Република България (Обн. ДВ, бр. 38 от 21 май 2010г. , изм. ДВ бр. 68 от 2 август 2013г.) чл. 4 (2) от правилника за прилагане на ЗААСРБ в ССА и решение на научния съвет на ИПЖЗ – Троян (протокол № 9 от 04.07.2018г.). Назначен съм за участие в състава на журито със Заповед № НП – 07 - 40 08.07.2018г. на председателя на ССА.

За участие в конкурса е подал документи един кандидат – гл. ас. д-р Димитър Георгиев Гаджев. Той е роден на 05.01.1957 г. с. Момчиловци , област Смолян.

Средно образование получава след завършване Политехническа гимназия „ Васил Левски “ гр. Смолян. През 1983 г. завършва настоящия Тракийски университет специалност „ Животновъдство “ и придобива квалификация зооинженер. През 2005г. защитава дисертация на тема : „ Състояние и насоки на селекцията на Българското родопско говедо “ , а през 2006 г. получава диплома за образователна и научна степен „ Доктор “. От 1983г. до сега работи в НЦЖЗ - гр. Смолян. Преминава през всички етапи на израстване и от 1999г. е главен асистент.

В конкурса за доцент кандидата представя 34 научни и 5 научнопопулярни публикации в т.ч. 3 публикации във връзка с дисертационния труд за придобиване на образователна и научна степен „ Доктор “, като изключим и № №1,2,13,24,34 които не са по тематиката, на оценка подлежат 26 научни и 5 научнопопулярни статии, които са в професионалното направление и научната специалност на настоящия конкурс.

Трудовете са публикувани в следните издания : Научни трудове в международни списания с импакт фактор – 2 броя, journal peer j IF 2.2 № 1 и № 2 на английски език като едната е под печат с последна рецензия,която приемам за публикации, но няма да оценявам защото не са по тематиката на конкурса.

Научните трудове в международни списания без импакт фактор 10 броя -№ № 3,4,6,7,8,9,10,12,13 като преобладават статиите в „ Journal of Mountain Agriculture on the Balkans “ .

Научни трудове в национални списания 10 броя, като тук преобладават статиите в „ Животновъдни науки “ , което се рефефира в 30 страни - № № 15,16,17,18,19,20,21,22,23,24

Научни публикации в сборник трудове от международни конференции 6 броя - № № 28,29,30,31,32,33. Номерата са подредени по възходящ ред, а не както ги е дал кандидата ,за по-голяма прегледност.

Целите в оценяваните трудове са добре обосновани, методическите постановки са правилни, интерпретацията на резултатите е професионална, изводите произтичат от резултатите, логични са и научно детерминирани.

В част от разработките има и препоръки за практиката , което е полезно и актуално.

Основните направления в работата на д-р Гаджев са свързани с : Генетика и селекция в говедовъдството № № 3,4,5,6,22,23 ; някои аспекти при храненето на преживни животни № № 20,22; качество и състав на млечни продукти № № 7,8,9,10,11,12,13 ; № № 14,25,26,27. Трудовете на кандидата са цитирани 16 пъти, а в справката са дадени 26 : Цитирания в чужди издания с импакт фактор – 1 брой (IF- 1,059), в български списания с IF- 1 брой (IF = 0, 169); цитирания в монографии 11 пъти, в дисертации 3 пъти и т.н. Кандидатът има потвърдителни приноси и такива с научно – приложен характер, които смятам за целесъобразни и напълно споделям.

С приложената справка за приносите на кандидата съм съгласен. Оценката на основните оригинални и научни и научно - приложни приноси според мен се заключават в следното: Установените стойности на генетично разнообразие по основните селекционни признаци при БРГ; установените стойности на фенотипните, генетичните и негенетичните корелации между основните признаци , по които се води селекцията, в резултат на което е разработена селекционна програма за развъждане на БРГ.

Проучванията по хранене на преживни животни целят и са постигнали икономическа ефективност чрез заместване на част от

концентрирания фураж със спиртоварен остатък; изхранване със сено от обработена ливадна тимотейка с карбамид. Приносите , засягащи получаване на млечни продукти, съдържащи антиканцерогенни съставки; Публикуваните брошури (2000 - 2017г.) за примерни модулни стопанства; селекционна програма за развъждане на БРГ.

Кандидатът е участвал в изпълнението на 9 научни проекта: Част от тях се отнасят до поддържане и прилагане на съвременни селекционни методи за усъвършенстване на БРГ; друга част за оптимизиране на системите за производство на мляко и месо в планинските райони ; трета част третират съвременните подходи за производство на растителна и животинска продукция с повишена биологична стойност ; методи и технологии за устойчиво земеделие и производство на висококачествени суровини за здравословни храни от растителен и животински произход и др..

Член е на СУБ и АБРГД и е член на УС на ОСЖЗ и Н.С. на АБРГД.

Към представените документи може да бъдат направени следните критични бележки :

- По прегледно щеше да бъде , ако трудовете бяха номерирани последователно , а не всеки раздел да започва с № 1,2,3 т.н. това затруднява интерпретацията им.
- Голяма част от приносните елементи за науката и практиката е отделена за приносите в дисертационния труд на кандидата. Безспорно това е много съществена и важна част от неговите изследвания , но тук се оценяват трудовете му след това.

Направените бележки са от технически характер и не омаловажават извършената от него научна и научно - популярна дейност .

Заклучение

Направения анализ на предствените материали по конкурса показва, че д-р Димитър Георгиев Гаджев е изграден изследовател и учен в областта на Говедовъдството и биволовъдството . Той има 35 години научно- изследователски стаж в т.ч. 19 години като гл. асистент, владее съвременни методи на изследване има достатъчно научни и научно-приложни приноси, публикувал е в реномирани международни и национални издания , трудовете му са многократно цитирани в т.ч. в списания с IF, умее да работи в екип , придобил е опит в работата по изследователски проекти и отговаря на изискванията на ЗРАСРБ и правилника му за приложение в ССА. Всичко това ми дава основание да дам много добра оценка за цялостната му дейност и да предложа на почитаемото жури също да оцени положително дейността му и предложи да бъде избран за „ Доцент “ по професионално направление 6.3. Животновъдство , научна специалност „ Говедовъдство и биволовъдство “.

16.08.2018г.

Стара Загора

Изготвил становището |.....

проф. дсн В. Видев